

广东省政协发布专题调研报告：

# 加快推动粤港澳大湾区 创新链与产业链融合发展

□薛江华 张萍 魏强

为深入贯彻落实关于建设国际科技创新中心的战略定位，粤港澳大湾区正全力推动创新链与产业链深度融合。23日，广东省政协召开常委会，围绕“加快推动粤港澳大湾区创新链与产业链融合发展，建设全球科技创新高地”议题进行专题议政。在常委会会议上，省政协调研组发布了相关专题调研报告。这份最新发布的专题调研报告系统提出了加快建设全球科技创新高地的系列行动建议，并勾勒出清晰的实施路径。

据悉，调研组于6月至8月期间，分赴广州、深圳、珠海、中山、东莞5市以及香港、澳门地区开展实地调研考察，同步向其他4个粤港澳大湾区（以下简称“大湾区”）内地城市开展书面调研，并组织省、市政协委员开展线上专题讨论，充分听取各方意见建议。其间，省政协主席林克庆多次对调研工作作出指示，并专题听取调研报告起草情况，调研组在掌握大量一手资料和广泛征集各方意见建议的基础上，形成了这份扎实的调研报告。

## 强化战略科技力量，打造源头创新“强引擎”

报告建议，须进一步增强重大科技基础设施、国家实验室等“科技航母”的引领作用。

打造战略科技力量“强磁场”：建议在“十五五”时期，强化广深港澳科技创新走廊的核心引领作用，在光明、松山湖、南沙等科学城集中布局更多重大平台，加快在建和拟建重大科技基础设施进度，打造世

界一流的实验室和设施集群。支持重大创新平台联合企业组织实施重大科技专项。

加速重大成果产业渗透：完善重大创新平台“沿途下蛋”机制，加快周边科学功能布局与产业平台谋划，构建完整的“创新策源—开发—转化—产业”生态。探索建立产业导向的基础研究问题库，推动

平台与龙头企业共建开放式协同创新平台。

依托平台集聚顶尖人才：建议实施“一人一策”引才策略，对战略科学家和顶尖人才实行顶格支持。探索“项目经理”模式，赋予其在团队组建、技术路线规划和经费使用等方面的充分自主权。

## 构建融通创新体系，形成多元主体“协同效应”

为激发创新合力，报告强调需构建高效协同的产业融通创新体系。

建议打造“有组织科研”平台：建议组建粤港澳大湾区重大科研平台科学研究联盟，形成“1+N”网络化集成创新平台。推广“板块委托”“业主制”等科研组织模式，并

建立大湾区科研设施与仪器开放共享平台。

实施龙头企业“领头雁”工程：支持科技领军企业、“链主”企业联合产业链上下游企业和科研平台，组建创新联合体。鼓励有条件的企业设立基础研究基金。

助力中小企业创新：建议支持各类园区建设整合研发、检测、知识产权等服务的中小企业创新公共服务平台。鼓励各地市设立中小企业创新专项基金，支持高校科研机构建设“科技淘宝”超市，促进科技成果向中小企业转移。

## 畅通成果转化链条，完善创新服务“保障网”

针对成果转化关键环节，报告提出构建高效服务保障体系。

建设跨境转化平台：建议探索在香港共建国际知识产权交易机构。设立粤港澳产业创新协同中心，建立“技术需求池”和

“解决方案库”，定期组织供需对接。

加强转移机构与人才建设：鼓励设立概念验证和中试专项基金，加快建设一批未来产业概念验证中心和专业化中试平台，推动平台共享共用。支持高校院所培养技

术转移专业人才。

推动制度落地见效：建议健全职务科技成果尽职免责制度，细化执行机制。建立以成果转化为导向的评审评价机制，提高转化绩效在职称评定、人才评价中的比重。

## 优化要素资源配置，夯实融合发展“硬支撑”

报告建议通过多要素协同，为融合提供坚实保障。

创新学科布局与人才培养：加大力度优化高校学科设置，快速布局人工智能、量子科技等新兴领域学科，建设一批未来产业学院。探索“新工科”改革试点。支持“校聘企用”“互聘共享”等柔性引才模式。持续推动港澳及国外理工类大学在大湾区内合作办学。

强化财政金融支持：建议实施财政科技投入“倍增计划”。支持粤港澳联合设立科技专项资金、产业引导基金和

风险投资基金。在河套等区域试行“创投通”，支持创投资金跨境调用。推出存续期10年以上的“长续航版”政府投资基金，优化国有创投容错机制。利用香港金融优势开展科技金融试点，支持内地科技企业赴港上市。

实施数据供给工程：建议组建省级数据集团，培育高质量数据集，建设数据开源社区。推动医疗、教育、交通等部门开放高价值公共数据。

拓展产业发展空间：建议依托粤西土地资源优势，打造大湾区产业发展延伸区。

## 深化粤港澳协同，构建跨境融合“新格局”

立足三地优势，报告建议构建互补融合新格局。

聚焦重点领域合作：建议在人工智能领域探索“香港基础研发+内地软硬件配套+共同场景应用”；在新能源汽车领域共建产业链互补格局；在集成电路领域共建协同创新平台；在中医药领域共推标准国际化；在海洋经济领域联手科技攻关。

争取设立“科创特区”：建议在横琴、前海、南沙、河套等重大合作平台，争取由国家赋予并实施一揽子“监管沙盒”政策试点，打造“两链”融合试验区。

打通规则衔接堵点：建议探索“港澳聘用、内地工作”柔性引才模式，实施

外籍人才便利化通关措施，扩大职业资格互认。持续深化科研物资跨境自由流动改革，开展数据跨境流动“负面清单”试点。

推动平台互嵌合作：建议依托港澳链接国际优势，支持内地机构在港澳设点，鼓励港澳高校及实验室在内地拓展，共建合作园区，探索“港澳研发+飞地生产+跨境运营”新模式，加强生产性服务业跨境合作。

调研组认为，随着这一系列兼具协同性、创新性和可操作性的建议举措稳步推进，粤港澳大湾区必将在全球科技创新格局中占据更重要的位置，为国家科技自立自强贡献强大动能。

# 普及金融知识，厚植为民情怀

文/戴曼曼 李晨锐  
图/受访者提供

9月15日-21日，国家金融监督管理总局、中国人民银行、中国证券监督管理委员会联合开展“保障金融权益 助力美好生活”金融教育宣传周活动。农行广东分行积极响应，深入践行金融为民理念，通过“精准聚焦人群+创新宣传形式+下沉民生场景”三维发力，将金融知识送到群众身边，全力守护百姓“钱袋子”。



农行开展金融消费教育宣传活动，吸引众多群众参与



农行工作人员走进菜市场，向商户开展金融消费教育，普及金融知识，助力公众保障金融权益

## 精准破题：守护不同群体金融安全

针对不同群体的金融风险防范痛点，农行广东分行定制化开展宣传教育，让金融权益保护更有“针对性”。

在护好“一老一小”上，农行顺德分行发放《金融安全宝典》，帮助老年人用好手机，玩转反诈；中秋节前，农行汕头澄海支行走进科创中学，借助“猜灯谜”游戏普及存款保险、防范电诈等知识；农行佛山祖庙支行深入职业技术学院，

和难题。

在守护跨境客户与特色职业上，农行南海分行牵头当地6家银行在拱北、横琴口岸设置服务点，为跨境客户解析“赌博洗钱”“仿冒公检法”等诈骗陷阱，指导他们开通账户安全锁。农行汕尾陆丰支行走进碣石核电站，开设“数字货币安全”“征信保护”等定制化课程，为电站员工揭露最新诈骗手法。

农行广东分行打破传统宣传教育模式，在今年的金融教育宣传周中融入岭南文化与当下潮流元素，让金融安全知识更“入脑入心”。

在潮汕地区，农行潮州分行将非遗与金融知识融合，邀请糖画非遗传承人，以“防范金融风险 助力美好生活”为主题创作糖画，市民通过金融知识问



农行在户外广场搭建多顶宣传帐篷，开展金融消费教育宣传活动

## 创新表达：让金融知识“活”起来、“潮”起来

答即可获得“甜蜜奖励”，在香甜中掌握“不轻信、不透露、不转账”的防诈口诀。

在花城广州，农行广州分行加强IP联动，借力十五运会倒计时契机，联动广州海洋馆“时空小队”与吉祥物“喜洋洋”“乐融融”，通过“全运主题巴士”“人鱼演艺《梦启深海·跃动全运》”等渠道和节目，为老年人拆解养老投资骗局，让“暖”起来。

农行珠海分行以“珠海渔女”“珠海日月贝”等海边特色元素为主题，设计宣传海报，倡导公众捂紧信息“钱袋子”，强化个人信息保护；农行揭阳分行、阳江分行分别通过朗朗上口的韵律和“农行Rapper”，让广大消费者记住反诈口诀，在当地掀起反诈热潮；农行中山分行将《西游记第八十二难之非法集资》《三打非法集资白骨精》等特色节目和经典剧情，重新改编和上演，向公众揭示诈骗危害；农行阳江分行通过“反诈歌曲演唱”“情景剧表演”等方式，让老年人在节目互动中掌握防骗技巧。

## 下沉场景：把金融服务送到群众“家门口”

乡村行中贯穿金融宣讲。在惠州博罗县泰美镇雷公村，农行惠州分行“一把手”带队走村入户，采用“金融宣讲+便民服务”的模式，下沉宣传教育重心，用当地方言讲解非法集资风险，现场为村民办理第三代社保卡换发；在肇庆高要区孝友村，农行联合当地6家金融机构通过“视频播放+有奖问答”的形式向村民普及金融知识，生动有趣的活动吸引了许多村民参与。

农行广东分行还将风险提示送上门，如，农行韶关分行联合南岭金融消费者权益保护中心，在当地社区

为老年人“一对一”讲解养老理财，在企业普及“职场金融风险防范”；农行茂名信宜支行走进当地体育馆，提醒老年人警惕“网约车骗局”“黄金骗局”等新型骗局，切实守护老年人的“养老钱”。

普及金融知识，厚植为民情怀。农行广东分行将持续践行金融工作的政治性、人民性，不断探索更贴近民生、更具感染力的金融知识宣传教育方式，进一步提升服务质量，为构建和谐健康的金融环境贡献更多“农”情力量。